蚌埠七中2006年职高对口高考第一次质量检测语文试卷

（考试时间：150分钟     总成绩：150分） 
一、（36分，每小题3分）
1．下列各组加点字，读音有错误的一组是（　　）。
A．叱咤（zhà）　　洞穴（xué）　 着陆（zhuó）　  哄堂大笑（hòng）
B．眩晕（xuàn）   慰藉（jiè）    角逐（jué）     命运多舛（chuǎn）
C．谛（dì）听     透辟（pì）    窥视（kuī）     屡见不鲜（xiān）
D．褒贬（bāo）    窈窕（yǎo）   横祸（hèng）    并行不悖（bèi）
2．下列各组词语，有两个错别字的一组是（　　）。
A．录象　　暇想　　夙兴夜寐　　引疚自责
B．缥渺　　毕竟　　独出新裁　　沧海桑田
C．脉博　　装潢　　与时俱进　　墨守成规
D．摧毁　　渎职　　称心如意　　蜂涌而入
3．下列各句中的标点符号使用全部正确的是（      ）
A． 俗话说：“梦是心中想，”一语中的。
B．何等气概，何等精神，它动人，更能励人！
C．“她今天有更高兴的事儿。”李秘书故作神秘的说：“王主任托了文化局的老马，同意将你女儿调到省实验话剧团工作。”  
D．柳公权（公元778-865），字诚愚，唐京兆华原（今陕西耀县人）。
4．依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是（　　）。
①那个戴眼镜的中年男子一进新苑小区就东张西望，神色慌张，      十分可疑，引起了保安的
②金融界的人士都应该清楚地知道，在资本的转换和　     过程中，人的作用始终是第一位的。
③社会实践的继续，使人们在实践中引起感觉和印象的东西      出现，于是人们头脑里便发生了一个认识过程中的突变，产生了概念。
④国际泳联宣布，将在４月初于莫斯科举行的第六届世界短池游泳锦标赛上       尿检和血检相结合的药检手段。
A．  形迹　增值　　反复　　实行    B．行迹　　增殖　　　重复　　　施行
C． 形迹  增殖　　反复　  施行    D．行迹　　增值　　　重复　　　实行
5．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（　　）。
A．他平时总在抨击社会上的腐败现象，暗地里却收受贿赂，这种做法和叶公好龙没有两样。 

B．改革皇帝雍正一意孤行，成功地推动了一个千疮百孔的古老帝国向着好的方向转变。
C．刚才几位专家对我厂的改革方案提出了不少修改意见，我补充说一下，权且作为抛砖引玉吧。
D．他总认为语文难学，其实无论哪一科，不经过刻苦努力，想要一蹴而就都是不可能的。
6．下列各句中，没有语病的一句是（　　）。
A． 这次网络短训班的学员，除北大本校人员外，还有来自清华大学等１５所高校的教师、学生和科技工作者也参加了学习。
B． 艺术家们为爱美之心所激发，各以自己特有的方式表现世界，体现自己对美的认识，实现自己对美的追求。
C． 在会议期间，我们还参观了长桥大队自力更生解决饲料田的经验。
D． 据东汉人许慎编的《说文解字》一书中，对“纸”字的解释是这样的……
7．依次填入下面文字横线处的关联词语是（      ）
        你同意，二三十棵桃树可以称为林，        这里要谈的，正是这样一个桃林。花时已过，现在绿叶满株，        没有一个桃子。
A． 虽然   而   却           B． 如果   那么    却
C． 尽管   而   也           D． 虽然   相反    即使 
 8．填入下列两条横线上的句子，表述恰当的一组是（　　）。
①我寻觅着古战场的遗迹，           ，我想起了镇守边关的戚继光、想起了抵御清兵的李自成。
a．一幅幅悲壮的历史画卷在眼前展现出来
b．眼前展现出一幅幅悲壮的历史画卷
②这样的结构设计有个缺点。那就是           ，其他部件就会咣当咣当地响个不停。
a．机器一开动，只要水罐里的水没有装满
b．只要水罐里的水没有装满，机器一开动
A．①b②b　　　　B．①a②b　　　　C．①a②a　　　　D．①b②a
9．下列诗句中找出对偶句，序号（出句在前，对句在后）排列全对的一组是（　　）。①青山着意化为桥　　 ②香稻啄残鹦鹉粒       ③江流曲似九回肠
　　  ④疏影横斜水清浅     ⑤岭树重遮千里目　 　　⑥碧梧栖老凤凰枝
⑦暗香浮动月黄昏　　 ⑧红雨随心翻作浪
A．⑧①，⑤②，③⑥，④⑦　　　　B．⑧①，②⑥，⑤③，④⑦

C．①⑧，③⑥，③⑤，⑦④　　　　D．①⑧，⑤②，⑥③，⑦④

10．下面四句话，语言得体的一项是（    ）
A．多年不见的老乡捎来了家乡的土产，我推辞不了，最后只好笑纳了。
B. 尽管只是绵薄之力，但他费了很大的劲，我们应该感谢。
C. 我因临时有急事要办，不能光临贵校座谈会，深表歉意。
D. 这种陈词滥调的报告恐怕是没有人愿意恭听的。
阅读南宋范成大《秋日二绝》（其一），完成11-12题。
碧芦青柳不宜霜，染作沧州一带黄。
莫把江山夸北客，冷云寒水更荒凉。
11．对这首诗理解不正确的一项是（　　）。
    A．起句表面拟写芦柳属性，实为转入写秋，紧扣题目。
B．次句正面写秋，不说芦柳本身变色，而说水边地带被染黄。
C．“北客”泛指在北方居住的人。
D．“冷云寒水”进一步丰富了景物形象，显示出荒凉萧索之状。
12．对这首诗赏析不正确的一项是（　　）。
    A．首句作者用三种颜色暗示了由春到秋季节的变换，增添了描写成分和色调感。
B．第三句讽刺了宋王朝君臣奴颜婢膝，竭力逢迎的无耻丑态。
C．结句指出因为进入冬天，所以沧州景象格外荒凉。
D．这首诗写江南秋景，讽刺南宋朝廷在江南半壁的残山剩水中过着苟且偷生的生活。
二、（15分，每小题3分）
阅读下面文字，完成13-17题。
中国科学院成都生物研究所分离培养的热纤梭菌，其厌氧分解率在一周内达５０％左右，开创了乙醇生产的新途径。光合产物中富含乙醇的植物也不断被发现，如生长在菲律宾山区的汉加树，每年三熟，每次每株收获果实约１５千克，果实中含１５％的乙醇，经过分离提纯可直接用于内燃机。
简单来说，绿色能源工程的主要内容就是，以玉米为主要原料生产燃料乙醇，再将燃料乙醇与汽油以一定比例混配成汽油醇，作为机动车的动力。因为燃料乙醇是用粮食类（如玉米、小麦、高粱、木薯等）或植物纤维等作原料，通过生物发酵脱水等技术生产的纯度99．5％以上的无水酒精（亦称无水乙醇），含水量低，可与汽油以任意比例混配用作燃料，故称作燃料乙醇，是一种可再生能源。汽油醇是在汽油中加入一定比例的燃料酒精后所形成的改进型混合燃料，使用该燃料，汽车能保持原有动力性能，无须改装，且燃烧完全，无铅，无悬浮颗粒产生，能明显降低汽车尾气中有害物质的排放，环境污染可平均降低３０％以上。
专家们认为，实施这一工程具有三大意义：一是可有效地解决粮食转化问题，稳定粮食价格和农民收入，促进农业生产和消费的良性循环；二是缓解石油紧缺矛盾，降低对石油的依赖程度；三是减少汽车有害气体排放，改善环境质量，比如９０号无铅汽油加入１０％的燃料乙醇，其辛烷值可达到９３号标准，还可清洁汽车引擎、减少机油替换，明显降低有害物质排放。
13．对文中几个概念的表述，不恰当的一项是：（　　）
A．燃料乙醇是无水酒精。
B．汽油醇就是在汽油中加入一定比例的燃料乙醇兑制而成的。
C．无水乙醇也称作无水酒精，是一种从植物中提炼出来的可再生能源。
D．汽油醇不再依赖石油，因为它是从植物中提炼出来的可再生能源。
14．对文中“绿色能源”的理解正确的一项是：（　　）
A．以玉米为原料生产乙醇，再将乙醇与汽油混合成汽油醇，作为机动车的动力。B．以绿色植物的茎叶、果实为原料生产燃料乙醇，再将燃料乙醇与汽油混合成汽油醇，作为机动车的动力。
C．绿色能源是以玉米为主要原料生产的燃料乙醇，它是一种可再生能源。
D．绿色能源是以绿色植物的茎叶、果实为原料生产的一种绿色液体，也叫燃料乙醇。
15．对文画线句子的理解，不恰当的一项是：（　　）
A．这句话介绍了汽油醇的配制方法、性能及使用它的好处。
B．这句话是说使用汽油醇比使用汽油更能发挥汽车的性能，且无环境污染。
C．这句话主要是说明使用汽油醇比使用汽油好处更多。
D．这句话介绍了汽油醇的配制方法、性能及其在环境保护方面的作用。
16．对文中提供的信息理解不准确的一项是（　　）
A．我国对绿色能源的研究开发工作有了长足的进步。
B．绿色能源进入了使用阶段已有了可能性。
C．燃料乙醇作为一种绿色能源必将取代石油而成为主要能源。
D．绿色能源来源于植物，属于可再生能源，因而是取之不尽，用之不竭的。
17．下面可作为本文标题的是（     ）
A．绿色燃料开发的现状   B．绿色能源工程  C．分离热纤梭菌 D．绿色能源
三.（12分，每小题3分）

阅读下面的散文，完成18—21题
牡丹的拒绝
作者：张抗抗

    洛阳的第九届牡丹花会。这一年的春却来得迟迟，连日浓云阴雨，四月的洛阳城冷风嗖嗖。

    一个又冷又静的洛阳，让你觉得有什么地方不对劲。王城公园家里，枝繁叶茂的满园绿色，却仅有零零落落的几处浅红、几点粉白。一丛丛半人高的牡丹植株之上，昂然挺起千头万头硕大饱满的牡丹花苞，个个形同仙桃，却是朱唇紧闭，洁齿轻咬。薄薄的花瓣层层相裹，透出一副傲慢的冷色，绝无开花的意思。偌大的一个牡丹王国，竟然是一片黯淡萧瑟的灰绿……

    惊愕伴随着失望和疑虑——你不知道牡丹为什么要拒绝，拒绝本该属于它的荣誉和赞颂？

    于是你面对绿色的牡丹园，只能竭尽你想象的空间。想象它在阳光与温暖中火热的激情；想象它在春晖里的辉煌与灿烂——牡丹开花时犹如解冻的大江，一夜间千朵万朵纵情怒放，排山倒海惊天动地。那般恣意那般宏伟，那般壮丽那般浩荡。它积蓄了整整一年的精气，都在这短短几天中轰轰烈烈地迸发出来。它不开则已，一开则倾其所有挥洒净尽，终要开得一个倾国倾城，国色天香。

    你也许在梦中曾亲吻过那些赤橙黄绿青蓝紫的花瓣，而此刻你须在想象花开时节洛阳城上空被牡丹映照的五彩祥云，想象微风夜露中颤动的牡丹花香，想象洛阳城延续了一千多年的“花开花落二十日，满城人人皆若狂”之盛况。

    其实你在很久以前并不喜欢牡丹。因为它总被人作为富贵膜拜。后来你目睹了一次牡丹的落花，你相信所有的人都会为之感动；一阵清风徐来，娇艳鲜嫩的盛期牡丹忽然整朵整朵地坠落，铺散一地绚丽的花瓣。那花瓣落地时依然鲜艳夺目，如同一只被奉上祭坛的大鸟脱落的羽毛，低吟着壮烈的悲歌离去。牡丹没有花谢花败之时，要么烁于枝头，要么归于泥土，它跨越萎顿和衰老，由青春而死亡，由美丽而消遁。它虽美却不吝惜生命，即使告别也要留给人最后一次惊心动魄的体味。

所以在这阴冷的四月里，奇迹不会发生。任凭游人扫兴和诅咒，牡丹依然安之若素。它不苟且不俯就不妥协不媚俗，它遵循自己的花期自己的规律，它有权利为自己选择每年一度的盛大节日。牡丹为自己营造了神秘与完美——恰恰在没有牡丹的日子里，你窥探了牡丹的个性。

    天南海北的看花人，依然络绎不绝地涌入洛阳城。人们不会因牡丹的拒绝而拒绝它的美。于是你在无言的遗憾中感悟到，富贵与高贵只是一字之差。花儿也是有灵性的。同人一样，花儿也有品位的高低。品位即美之魂——洛阳不虚此行。
18.这篇散文是以第几人称写的？为样写有什么作用？ 

答：（1）散文是以        写的。（不超过4个字）

（2）作用是                                  （不超过18个字）

19.第三段中说，牡丹拒绝“本该属于它的荣誉和赞颂”。结合上下文，简要概括这“荣誉和赞颂”具体指什么？ 

答：                                                                     
20.作者认为牡丹不应作为“富贵”膜拜，而应作为“高贵”来颂扬，其原因有三个方面，请分别概括。

（1）                                                                       （2）                                                                       （3）                                                                       21.下列对这篇文章的赏析，不恰当的两项是         （     ）

A.作者抓住牡丹因气候阴冷拒绝开花这一自然现象，赋予牡丹人格精神，其目的是颂扬“不苟且、不俯就、不妥协、不媚俗}的主贵品质。

B.文章叙写“黯淡、萧瑟、灰绿”的牡丹王国，呼应了上文“春天的阴冷”，为下文写牡丹努放作了铺垫。

C.文章主要写牡丹花落时绚丽、悲壮的情景，给人以惊心魂的体味，这样写使牡丹的高贵形象显得更加完美。

D.文中写看花人依然涌入洛阳城，不因为牡丹的拒绝而拒绝它的美，道出了牡丹花开花落时的撼人力量。  
四.（15分，每小题3分）

阅读下面的议论文，完成22—26题

    ①整个说来，《红楼梦》是长于写实的。“石头”在全书第一章中答复空空道人说：“其间离合悲欢，兴衰际遇，俱是按迹寻踪，不敢稍加穿凿，致失其真。”这段写实主义的声明由“石头”所做，有点令人哭笑不得，也有点中国式的聪明灵活的辩证法。
   ② 写实的作品中，穿插环绕装点一些神话的、魔幻的、匪夷所思的故事，使写实的作品增添了一些幻化的生动、神秘、奇异，使写实的作品也生出想象的翅膀，生出浪漫的彩色，这就比一味写实、除了实还是实的作品更文学了。
   ③一般地说，写实的作品易于厚重，梦幻的作品易于轻灵，或反过来说，甲，乙。能不能把二者结合一下呢？厚重中显出轻灵，执著中显出超脱，命运的铁的法则中显出恍恍惚惚的朦胧。这是真小说家的境界，这是人生真味的体验。
   ④ 荒诞、幻化也是人的精神主体的一种要求，当科学性、必然性、可知性不能完全满足人的主体要求（包括观赏、享受的要求）的时候，荒诞性与梦幻性就应运而生了。荒诞、幻化也是一种美，是一种突破了现实的硬壳、摆脱了大地芜杂的美，就像梦的美，痴的美……

⑤荒诞化、幻化是把小说与人生间离的重要手段。《红楼梦》一开篇，作者就强调“将真事隐去”，“假语村言”，“经历过一番梦幻”，“说来虽近荒唐，细说颇有趣味”，一方面强调不失其真，未敢失其真，一方面又强调不可当真。这就给创作主体留下了进可以攻，退可以守的极大灵活性，留下了极大的艺术创造力纵横驰骋的余地，留下了自己的创作自由，也为读者留下了阅读与欣赏的即进行二度创作的自由。
   ⑥完全地写实，写作本身也变成了一种介入，乃至变成了一种舆论，一种“大众传播”……涉嫌提倡异端与犯上作乱……曹雪芹有几个脑袋敢去以身试文字狱！小说毕竟只是说，至少首先是小说，虽然不如起诉书或辩护词那样有明确的针对性，却因失去了这种针对性而获得了更普遍更长远的意义。写小说就要把小说当小说写。《红楼梦》摆在案头，您就“把玩”“把玩”吧。反正是：“满纸荒唐言，一把辛酸泪。都云作者痴，谁解其中味？”
   （节选自王蒙的《〈红楼梦〉启示录》）
22.第①段中“写实”在本文中指的是什么？（不超过30个字）

23.第②段画横线的甲、乙两处，依次填入的语句是        （     ）

劣 ①写实的小说易失之于巧            ②写实的小说易失之于拙

③梦幻的小说易失之于巧               ④梦幻的小说易失之于拙

A.①③             B.①④         C.②③               D.②④

24.第④段说，荒诞化、幻化是一种“摆脱了大地芜杂的美”，这里的“大地”指什么？

（答案不得超过6个字）

25.第⑤段说“荒诞化、幻化是把小说与人生间离的重要手段。”请指出这种间离手段的作用。（分条标上序号写出来，每条不得超过15个字。）

26.第⑥段说“曹雪芹有几个脑袋敢去以身试文字狱。”请说明原因。

五.（12分，每题3分）

阅读下面一段文言文，完成27-26题。
异史氏曰：“天子偶用一物，未必不过此已忘；而奉行者即为定例。加以官贪吏虐，民日贴妇卖儿，更无休止。故天子一跬步，皆关民命，不可忽也。独是成氏子以蠹贫，以促织富，裘马扬扬。当其为里正、受扑责时，岂意其至此哉？天将以酬长厚者，遂使抚臣、令尹，并受促织恩荫。闻之：一人飞升，仙及鸡犬。信夫！”
27.“异史氏曰”是作者直接出面发表议论，这种形式源于    （   ）

A.司马光的《资治通鉴》B.班固的《汉书》

C.左丘明的《左传》D.司马迁的《史记》

28.解释本文中加点词的意义及用法， 

日：                     以：                                    

裘马：                     仙：                                 
29.翻译划横线的句子。

天将以酬长厚者，遂使抚臣、令尹，并受促织恩荫。
30.本文选自               小说集《               》，作者            。

六、作文（60分）
全国第一位受希望工程资助的博士生张宗友上南京大学时，觉得“自己已经23岁了，再要人资助是很丢脸的事”，他把社会捐助款一部分转给家乡，一部分留给系里，还有一部分寄给西藏林芝地区一名贫寒的小学生。每月240元的津贴只够吃饭，他就通过课余当家教、作系计算机房管理员、到南大出版社校对、批阅自考试卷等方式勤工俭学。3年下来，他不仅拿到了学位，而且还资助了上高中的妹妹。他留校任教时带的72名学生普遍形成一种自立自强的观念，贫困生无一人辍学，就连一些家境好的学生也在打工，希望得到锻炼。 
请以“贫困”为话题，写一篇文章。
 要求：1．自拟作文题目。 2．除诗歌外文体不限。3．书写清楚，700字左右。
蚌埠七中对口高考语文试卷答案
一、语文基础知识（36分）
1、A提示：“哄”读hong(1)  2、B。提示：A项“录象”应为“录像”，“暇想”应为“遐想”，“引疚自责”应为“引咎自责”；B项“缥渺”应为“缥缈”，“独出新裁”应为“独出心裁”；C项“脉博”应为“脉搏”；D项“蜂涌而入”应为“蜂拥而入”。   3、B 4、C。提示：注意区分同义词的不同语素。“形迹”指举止和神色，“行迹”指行动的踪迹；“增殖”指繁殖，“增值”指资产价值增加；“反复”着重指一次又一次反来复去地多次出现，不一定照原样，“重复”着重已出现的言行或现象再次重新出现一次或多次，照原样，无变化；“施行”多指具体的行为，“实行”多指抽象的行为，再者“实行”与“手段”搭配也不当。   5、D。提示：“叶公好龙”比喻名义上爱好某事物，实际上并不真爱好，与A项句意不符；B 项“一意孤行”是贬义成语，用在力行改革的皇帝推动“古老帝国向着好的方向转变”不妥；“抛砖引玉”是比喻用粗浅的、不成熟的意见引出别人高明的、成熟的意见，与C项句意不符。6、 B。提示：A句杂糅，C句动宾搭配不当，D句缺少主语。  7、 B  8、 A。提示：注意前后语意连贯。9. B。提示：抓住对偶句词性、结构相对的特点，还要注意出句与对句的最后一个字的声调，出句为仄声，对句的为平声。  10、D（A“笑纳”是敬称；B“绵薄之力”是谦称；C“光临”的敬称，都不得体。）11、C，（北方来的使节）。12、C（荒凉，是指人的心情）

二、阅读（15分，每小题3分）13、 D。提示：第二段第①句表明汽油醇是“将燃料乙醇与汽油以一定的比例混配成”的。14. B。提示：A项表述不完整，且“燃料乙醇”不能视同为“乙醇”。C、D两项中的“绿色能源”都是指燃料乙醇，而原文中所说“绿色能源”是指“汽油醇”。15. B。提示：原文是说“保持汽车原有动力性能”，并非是“更能发挥汽车的性能”。16. C。提示：原文是说“缓解石油紧缺矛盾，降低对石油的依赖程度”，不是“必将取代石油”。17、A   
三、阅读（12分，每小题3分）18、（1）第二人称；（2）引起情感共鸣，增强文章的感染力（不超过18个字）。19、人们为它开花时的火热激情、辉煌灿烂、倾国倾城、国色天香而倾倒、疯狂。20、（1）花开倾其报、所有；（2）花落悸心动魄；（3）花不开时表现出不苟且，不俯就，不妥协，不媚俗的品格。21、BD。

四、（15分，每小题3分）22、离合悲欢、兴衰际遇，但是按迹寻踪，不敢稍加穿凿。（不超过30个字）23、C；24、现实生活（答案不得超过6个字）25、（1）给作者留下创作自由；（2）给读者留下欣赏自由（分条标上序号写出来，每条不得超过15个字）26、因为小说没有明确的针对性，却获得更普遍更长远的意义。

五、文言文（12分，每题3分）27、D。28、日：每天，名词作状语；以：因为，连词；裘马：穿皮衣，名词作动词；仙：成仙，名词作动词。29、老天要借（此）酬报忠厚的人，就使抚臣、县官都得到蟋蟀的恩惠。30、文言短篇；《聊斋志异》，蒲松龄。

六、作文（60分）略。
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